二汀执议

上牌这件"小事"值得说道说道

丁情恕

曾几何时,新车上牌是件让人发 愁的事。跑税务、跑保险、跑车管所,一 堆纸质材料,少说也得折腾好几天。

公安部10月14日召开新闻发布会,通报从11月1日起,将在全国全面推行国产小客车新车上牌"一件事",同时推出6项公安交管"一网通办"服务新措施。

这样一来,你坐在家里的沙发上, 只要刷刷手机,半小时就能办完新车上牌。你可能没意识到,通过"交管 12123"APP,购车、缴税、选号、上牌一 气呵成,这个看似普通的操作,背后是 一场持续多年的政务服务变革。这个 转变,是用数据跑路代替群众跑腿,是用 系统协同代替部门壁垒。

浙江日报的记者曾就深化政务服务改革,采访过浙江省数据局相关负责人,对方说过一句话:"所有的事项,都是浙江的'一件事'。"这句话道出了问题的本质——政务服务应该是一个整体,而不是一堆散落的碎片。

车辆在生产线上就完成信息采集, 实现"出厂即上牌",这个细节值得细 品。它把管理环节前置了,把服务融入 了生产流程。这不仅是技术革新,更是 治理思路的革新。

保定、杭州的试点数据显示,这种模式每年可减少车管所审核时间11万小时,节省纸质材料100万张。重庆某车企每年因此节省50万元运营成本。

数字背后,是便民与利企的双赢。

改革不能一蹴而就。目前,进口车还未完全纳入"一件事"范围,部分地区的服务覆盖也存在差异。这些问题恰恰说明,改革还在路上。

这让人想起浙江"出生一件事"改革的经历。最初只能在属地办理,后来实现全省通办。从"属地的事"到"全省的事",这一步走了三年。现在的上牌改革,同样需要这样的耐心和智慧。

从新生儿出生、企业开办,到新车上牌,每一个"一件事"都是政务服务这张大拼图的一块。当拼图越来越多,整体图像就越来越清晰,那是一个以人民为中心的服务型政府。

一位基层干部说得实在:"改革没有终点,没有最好,只有更好。"当前的成功只是起点,进口车覆盖、区域差异这些问题,正是下一步改革要攻克的山

未来的某一天,当系统能自动识别新车信息,主动推送办理指引,包括"无感办理"也成为常态,政务服务就像空气一样无处不在却又感受不到。那时我们再回看今天这场改革,或许会像今天看手工填写表格的时代一样恍如隔世

上牌这件"小事",丈量着政府与百姓之间的距离。距离短一寸,民心近一分。这或许就是为什么,我们要对这件"小事"说道说道。

阿拉有话

以公众满意率 促公共体育设施不断进阶

王军荣

为全面了解宁波市公共体育设施建设与管理现状,以及市民对身边健身设施的满意度与期待,宁波市统计局近期组织开展了2025年宁波市体育设施建设和管理情况调查。调查显示,市民日常健身的首选场所为居住地附近的公园和绿地,健身方式以散步、健走、骑行为主。宁波市公共体育设施普及度较高,大多免费向公众开放,公众总体满意率达89.4%。

10月13日《宁波晚报》

89.4%的公众满意率,是宁波市公 共体育设施建设的"成绩单",值得点 赞。公共体育设施究竟怎么样?衡量 的标准固然不少,但最具说服力的,无 疑是公众满意率。

89.4%的公众满意率并非凭空而来。从调查结果来看,宁波公共体育设施开放程度较高:93.5%的受访者表示,所在社区的室内健身设施对外开放,其中58.1%的开放设施实现全天开放;72.8%的受访者反映,附近公立学校的体育设施在非教学时段也会对外开放。从收费情况看,大多数公园、绿地内的球场免费开放,社区

室内设施同样以免费为主。这些举措,都是赢得公众高满意率的重要原因。

89.4%的公众满意率,既是过往工作的"成绩单",更是未来提升的"动力源"。毕竟,公众对公共体育设施仍有更高期待,主要集中在三个方面:加大建设力度、优化日常管理、提升服务品质。这正是公共体育设施建设的后续提升空间。

更需要思考的是,公众对公共体 育设施的满意率并非一成不变,而是随 着需求变化动态调整的"变量"。如何 既保持高满意率,又持续推动其提升? 这就需要相关职能部门以公众期待为 导向,补齐设施短板、整改现存问题.这 正是进一步提升民众满意率的突破 口。面对公众的高满意率,我们既要坦 然接受,这是对以往工作的肯定:更要 保持清醒,设施建设与服务优化永无止 境。从某种意义上说,我们可将满意率 视作公共体育设施建设的"体检报告" 更应将其当作持续改进的"行动指 南"。唯有让公共体育设施始终与市民 需求精准对接,才能不断刷新满意率 的"上限"。毕竟,公众的满意率没有 最高,只有更高。

图说世相

小心『职业弹幕人』的『烟雾弹』



漫画 严勇木

在一款产品名为"燃咔果冻"的直播间里,直播带货过程中不断有弹幕弹出,比如"轻松瘦35斤""喝酒夜宵也能瘦"。因为"反馈效果好",吸引众多消费者购买,大半年时间售出了上万单。然而,这背后是以"职业水军"虚构减肥奇迹,用批量刷评制造的消费陷阱。北京市市场监管局对相关公司开出10万元罚单,成功查办全国市场监管领域直播电商"职业弹幕人"首案。

10月10日央视新闻

街谈巷议

三方共管"钱袋子" 激活社区自治的一池春水

日前,《紫金梅园小区公共收益使用管理办法(试行)》(以下简称《办法》)经业主表决通过并向全体业主公布——这是海曙区月湖街道首个明确"居业物"三方协同共管小区公共收益全流程管理的制度文件,不仅为规范公共收益、推动社区民主自治提供了"实操样本",更标志着该小区在基层治理创新中迈出关键一步。 10月13日《宁波晚报》

长期以来,小区公共收益如何管 理、如何使用,是许多社区治理中的痛 点与难点。收益来源不清、管理使用 不透明、监督机制缺失,往往导致本属 于全体业主的"钱袋子"成了糊涂账, 甚至引发矛盾纠纷,挫伤居民参与社 区事务的积极性。紫金梅园小区的 《办法》直击这一顽疾,通过"收益来源 明确化、资金管理三方监管、支出分级 审批、信息全流程公示"的闭环设计, 构建起权责清晰、程序严密、公开透明 的制度笼子。特别是"业委会+开户 银行+社区党组织"的三方监管与"双 签批"模式,以及针对不同金额的严格 审批流程和公示备案要求,切实将权 力运行置于阳光之下,确保了公共收 益"取之于民,用之于民"的承诺落到 实处。这种对公共资金"全生命周期"

的精细化管理,为规范社区公共财产 树立了可资借鉴的标杆。

尤为可贵的是,这一制度的诞生并非空中楼阁,而是源于解决"停车难"这一具体民生诉求过程中,对公共收益"扩容"后管理需求的积极回应。从盘活存量空间增加车位,到制定详尽的停车方案利用价格杠杆调节供需,再到将停车费纳入公共收益并反哺社区治理,紫金梅园的成功实践揭示了一条清晰的逻辑链条:以解决居民急难愁盼问题为切入点,通过有效的治理创新增加集体收益,再利用规范透明的制度保障收益的公平善用,最终形成"解决问题—增加收益—规范管理—反哺民生—促进和谐"的良性循环。

紫金梅园小区的探索证明,基层治理的创新并非一定要宏大叙事,往往就在管好一个"钱袋子"、解决一个"停车难"这样的"小切口"中见真章。其"三方共管"模式的核心价值,在于通过制度保障下的公开透明与多元共治,重建了居民对社区公共事务的信任,激活了民主自治的活力。期待这一"实操样本"能启发更多社区,在基层治理的广阔天地中,勇于探索、大胆实践,让更多类似的"关键一步"汇聚成提升居民幸福感、安全感、获得感的坚实足迹。